

Важное:

29 ноября – 5 декабря 2004 года

№ 44(93)



Минпромэнерго России поддерживает инициативы химиков

Стр. 2



Открытая трибуна: Обсуждаем законопроект «О недрах»

Стр. 5



Итоги 2-й специализированной выставки «Робототехника»

Стр. 8



Специальный проект: Великие промышленные мистификации

Стр. 12



Доклад о строительстве жилья представлен членом Госсовета РФ

Стр. 14

Официально

## Равные условия

Требуются для внутренних и внешних инвесторов

**Заинтересованность в создании равных условий для деятельности внутренних и внешних инвесторов в России подчеркнул министр промышленности и энергетики России Виктор Христенко на встрече в Москве с делегацией Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР).**

В качестве примера министр привел автомобилестроение. Несмотря на то, что это очень чувствительная для России отрасль, считает В.Христенко, постепенно барьеры будут сниматься. Сейчас уже можно говорить о реально работающих инвестиционных соглашениях, например, с компаниями Ford и BMW. В качестве одного из главных вопросов обсуждения на встрече с делегацией ОЭСР стало антимонопольное регулирование в условиях глобализации мировой экономики. Уже сложился ряд глобальных рынков (нефтяной и газовый, металлургический, авиастроительный). Практики их регулирования пока нет. Для таких сложных систем не-

обходимы меры наднационального уровня. В антимонопольном законодательстве, по мнению министра, надо учитывать объективно сложившееся доминирующее положение отдельных компаний на отраслевых рынках.

Говоря о реформировании естественных монополий, В.Христенко акцентировал внимание на реформе электроэнергетики. «Мы считаем, что генерация электроэнергии должна быть конкурентной функцией, поэтому она перешла в открытый сектор. Сейчас мы занимаемся отработкой правил функционирования оптового и розничного рынков. При этом мы учитываем калифорнийский и итальянский опыт в этой сфере, — отметил российский министр. — Для увеличения генерации электроэнергетики необходимо привлечь инвестиции. Именно этим объясняется наше желание либерализовать рынок электроэнергетики. Государственная монополия сохранится только на сети и диспетчерские услуги». В настоящее время предметом обсуждения представителей России и ЕС является синхронизация сетей и диспетчерских услуг. ■

Событие

## Встреча старых друзей

Число претендентов на госпакет Магнитки растет

Вадим Муханов

Назначенный на 22 декабря аукцион по продаже госпакета Магнитогорского металлургического комбината обещает стать главным событием года не только в металлургической отрасли. Претендентов становится все больше, а исход аукциона по мере приближения заветной даты уже не кажется таким непредопределенным. Помимо менеджмента ММК во главе с Виктором Рашниковым и «Стальной группы Мечел» в борьбу за госпакет Магнитки включился НЛМК. Также велика вероятность участия в декабрьском аукционе и компании из Казахстана Испат Кармет.

Крупнейший в России Магнитогорский металлургический комбинат (ММК) — последнее из предприятий отрасли, пакет акций которого находится в государственной собственности. Продать пакет планировали еще несколько лет назад, однако постоянно откладывали торги. Одной из вероятных версий регулярных переносов аукциона некоторые аналитики называли желание самого Виктора Рашникова не торопиться, чтобы аккумулировать средства на участие в приватизации и урегулировать отношения с другими претендентами на предприятие (в частности, в те годы называли среди претендентов Искандера Махмудова, президента УГМК).

Такая длительная задержка оказалась явно на руку государству: только с начала текущего года цены на сталь на внутреннем рынке выросли на 55%, что повлекло за собой и подорожание акций самой Магнитки. Если в прошлом году чиновники рассчитывали выручить за госпакет ММК не более \$500 млн, то к концу 2004 года оценка выросла почти до \$800 млн. По мнению же отраслевых экспертов, государство сможет выручить за госпакет порядка \$1 млрд.

Коллегия Российского фонда федерального имущества (РФФИ) определила дату проведения открытого аукциона по продаже госпакета акций ММК — 22 декабря. Стартовая цена аукциона установлена в \$790,15 млн, шаг аукциона — \$2 млн, размер задатка — 450 млн руб., а заявки от претендентов на пакет фонд будет принимать до 20 декабря. На аукцион, открытый по составу участников и по форме подачи



Для российской металлургической элиты поучаствовать в этом аукционе — дело чести

предложений о цене имущества, выставлено 1 млрд 897 млн 078 тыс. 800 акций, или 17,81% уставного капитала. Нормативная цена госпакета составила 9267 млн 687 тыс. 099 руб. Как уже писал «ПЕ» (см. №40 за этот год), помимо основных претендентов в лице менеджмента ММК во главе с Виктором Рашниковым и «Стальной группы Мечел», в аукционе могут принять участие еще несколько крупных компаний. На прошлой неделе стало известно, что среди участников — сосед Магнитки по «большой тройке» Ново-

липецкий меткомбинат (НЛМК). Интерес всех трех участников вполне понятен. Сейчас в собственности менеджмента ММК находится 58% акций компании, и около 17% принадлежит владельцам «Мечела» Владимиру Йорику и Игорю Зюзинову через угольную компанию «Южный Кузбасс», входящую в состав группы. Важно отметить, что в случае успеха «Мечелу» удастся получить контроль над блокирующим пакетом ОАО «ММК», что позволит влиять на принятие стратегических решений, в частности на распре-

ление прибыли. Можно предположить, что руководство «Стальной группы Мечел», владеющее рядом крупных предприятий по производству руды и коксующегося угля, на этом не остановится и заставит ММК покупать у них сырье по завышенным ценам. По прогнозу аналитика ИК «Метрополь» Дениса Нуштава, челябинские металлурги могут создать альянс и с третьей силой, участвовавшей в торгах, и тем самым «в дальнейшем попытаются «обезоружить» основного акционера ММК Виктора Рашникова».

Понятно, что данный вариант развития событий неприемлем для Виктора Рашникова, который совершенно не готов поступиться своей независимостью. Поэтому логично предположить, что нынешний менеджмент ММК сделает все возможное, чтобы не допустить прихода «враждебных» элементов в свои владения. Для того, чтобы чувствовать себя комфортно и уверенно в преддверии торгов, Рашников отдался от всех значительных приобретений.

Окончание на стр. 10

Экономическая политика

## Рейтинги — в инвестиции

Финансовый рынок сдерживает промышленный рост

**Правительство планирует превратить отечественный фондовый мини-рынок из площадки спекулянтов в источник инвестиций для реального сектора. До 1 марта 2005 года будут подготовлены проекты стратегии развития финансового рынка и план мероприятий по ее реализации. Пока же министры вынуждены отметить несоблюдение графика подготовки необходимых для развития рынка правовых актов.**

«Финансовые рынки являются сердцем рыночной экономики, определяют движение инвестиций, рост промышленного производства и обеспечивают рост национального богатства», — говорит глава правительства Михаил Фрадков и отмечает, что развития финансовых рынков расширение производственной базы предприятий остается иллюзией. «Сейчас инвестиции предприятий зачастую основываются на собственных средствах, что снижает ресурсную базу промышленного роста», — считает Михаил Фрадков.

Председатель правительства указывает на необходимость повышения рыночной стоимости российских компаний, которые «в сумме

стоят меньше, чем две-три крупных транснациональных корпорации», что не позволяет говорить о нормальных условиях конкуренции. «Нам присваивают рейтинги, это создает возможность для инвестиций. Но емкость наших финансовых рынков недостаточна для этих средств», — подчеркивает Михаил Фрадков.

В ходе административной реформы полномочия Федеральной службы по финансовым рынкам как государственного регулятора значительно возросли. «ФСФР должна стать центром по выработке предложений, связанных с увеличением емкости финансовых рынков, роста капитализации российских компаний», — заявил Михаил Фрадков.

Глава ФСФР Олег Вьюгин соглашается, что «отечественный фондовый рынок является недостаточно ликвидным, находится под спекулятивным давлением и на нем ощущается нехватка долгосрочных инвесторов». По словам Вьюгина, значительный объем сделок с российскими акциями осуществляется на иностранных торговых площадках. Ежедневный объем сделок с российскими акциями колеблется в пределах \$0,5-1 млрд, достигая в месяц до \$25 млрд, при этом свыше 50-60% — это сделки, которые со-

вершаются в Лондоне и Нью-Йорке. Причинами такого положения, является недостаточная капитализация клиринговых систем, невысокая надежность учетной системы, высокие издержки совершения сделок через российские торговые системы по сравнению с иностранными.

«Появление долгосрочных инвесторов, которые обеспечивают стабильность рынка, не решается только принятием законодательства», — говорит глава ФСФР Олег Вьюгин. «Проблема более серьезная, и она связана с доверием к экономической политике государства, с эффективностью государственных институтов, обеспечивающих защиту прав собственности, со справедливими принципами регулирования финансовой системы, с целенаправленным формированием институтов долгосрочных инвестиций», — уточняет Вьюгин.

«За внешним благополучием накладываются серьезные проблемы, которые проявляются в том, что крупные российские компании сегодня не рассматривают российский финансовый рынок как главный источник инвестиций», — заявил глава Федеральной службы по финансовым рынкам Российской Федерации. ■

ГУТА БАНК  
ВСЕ ВИДЫ  
БАНКОВСКИХ  
УСЛУГ  
(095) 771-78-78 WWW.GUTA.RU  
Генеральный лицензия Банка России №1623

Предложение

## Щедрые отступные

Вадим Муханов

Компания Gold Fields намерена выкупить 20-процентный пакет своих акций у «Норильского никеля» за \$2 млрд, чтобы разрушить планы конкурентов, направленные на ее поглощение.

На прошлой неделе несколько западных газет сообщили о том, что южноафриканская золотодобывающая компания Gold Fields Ltd. (GF), 20% акций которой принадлежат ОАО «ГМК «Норильский никель», предложила за них \$2 млрд.

Напомним, что пакет акций Gold Fields был приобретен компанией Владимира Потанина и Михаила Прохорова в марте текущего года за \$1,16 млрд. В августе GF объявила о планах по слиянию с канадской IAMGold Corp.

Южноафриканцы намеревались выделить все свои активы за пределами страны в отдельную компанию — Gold Fields Int., объединив их со структурами канадских партнеров. Предполагалось, что в новом холдинге акционером IAMGold будет принадлежать 30% акций, Gold Fields — 70%.

В октябре другой южноафриканский производитель золота — Harmony Gold Mining Company обратился к акционером Gold Fields с предложением обменять свои акции на акции Harmony. Причем, владельцы акций GF должны были получить 30-процентную премию за свои активы.

Слияние с IAM Gold не устраивало «Норильский никель», который фактически устранился от процесса принятия решений. Сделка же между Harmony и GF дает хороший шанс для российской компании укрепить свое положение на



мировом рынке. Поэтому, как заявил ее глава Михаил Прохоров, «менеджмент ГМК «Норильский никель» решил, что будет голосовать принадлежащим компании пакетом акций в Gold Fields против сделки с IAM Gold и в пользу предложения Harmony. В связи с этим мы предоставляем компании Harmony обязательство поступить именно таким образом».

Собрание акционеров Gold Fields, которое должно принять решение о дальнейших действиях, намечено на 7 декабря, однако уже сейчас менеджмент GF начал бороться против недружественного поглощения, предложив сделку своему крупнейшему акционеру для того, чтобы вывести его из игры. Цена, предлагаемая Gold Fields, огромна. Если «Норильский никель» на нее согласится, то он сможет получить более 70% прибыли.

Окончание на стр. 2





















*РЕЦЕПТЫ ПРОЦВЕТЕНИЯ*

# **ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ**



ОБЪЕДИНЕННАЯ ПРОМЫШЛЕННАЯ РЕДАКЦИЯ®



РЕЦЕПТЫ ПРОЦВЕТАНИЯ

**ВНЕДРЕНИЕ**

**ИННОВАЦИЙ**



ОБЪЕДИНЕННАЯ ПРОМЫШЛЕННАЯ РЕДАКЦИЯ ©





Сделка

Украинцы получили сеялки

Промгруппа «МАИР» продала «Белинсксельмаш» украинской компании

Наталья Вострикова, Алексей Комаров

Промышленная группа «МАИР» в конце прошлой недели завершила сделку по продаже ЗАО «Белинсксельмаш» (Пензенская область, г.Каменка).



Трактора пошли на Украину

Напомним, что «Белинсксельмаш» был приобретен ПГ «МАИР» в 2001 году, когда завод находился на стадии банкротства.

ти навесной сельхозтехники составляет до 60%.

Во-вторых, «все более ужесточается налоговое законодательство, по которому мы также проигрываем нашим конкурентам».

цев), что требует привлечения значительных оборотных средств.

Рост объемов производства на ЗАО «Белинсксельмаш» за 9 месяцев 2004 года составил 41% по отношению к аналогичному периоду прошлого года.

СПРАВКА «ПЕ»: «МАИР» является крупнейшим в России переработчиком лома черных металлов.

Конкуренция

Аномальный импорт

МЭРТ расследует причины роста ввоза ламп накаливания в Россию

Минэкономразвития РФ 15 декабря проведет публичные слушания в рамках расследования возросшего импорта в Россию ламп накаливания.

В ходе слушаний будут обсуждаться ценовая политика российских и иностранных заинтересованных лиц и возможное воздействие возросшего импорта на финансово-экономические показатели производства ламп накаливания.

В сентябре 2004 года Минэкономразвития РФ начало расследование в целях установления факта роста импорта электрических ламп накаливания (за исключением ламп ультрафиолетового или инфракрасного излучения)

Расследование начато по заявлению Ассоциации производителей светотехнических изделий «Российский свет» и проводится в отношении всех иностранных производителей, экспортирующих в РФ лампы накаливания общего назначения.

По данным заявителей, импорт ламп накаливания в 2001-2003 годах вырос в 1,8 раз. Одновременно почти в два раза увеличилась доля импортных ламп в общем объеме потребления этого товара на российском рынке.

За это же время объем российского производства данного товара снизился на 11,1%, а объем продаж российских ламп — на 8,5%. Такая ситуация привела к росту товарных запасов ламп накаливания за 3 года более чем на 30%.

Российские производители были вынуждены сдерживать рост цен на свою продукцию. В частности, за период с 2001 по 2003 год оптово-отпускные цены выросли лишь на 19,4%, несмотря на значительный рост себестоимости их производства (почти в 1,5 раза).

Отечественные производители заверяют, что имеющиеся у них мощности по производству ламп позволяют полностью удовлетворить потребности внутреннего рынка в данном товаре.

В настоящее время на российском рынке кроме отечественных ламп продаются лампы, произведенные в Венгрии, Польше, Германии, Китае и других странах.

КОРПОРАТИВНАЯ ПОДПИСКА

ПОДПИСКА 2005

Подписаться на газету можно двумя способами:

1. В любом отделении связи Российской Федерации и стран СНГ по каталогам «Роспечать» и Объединенному каталогу «Пресса России» — индекс для индивидуальных подписчиков 45774, индекс для предприятий и организаций — 83475.

от 30 до 49 экземпляров — 10% скидка, от 50 до 149 — 15% скидка, свыше 149 — 25% скидка.

По любым вопросам, связанным с подпиской, звоните по телефонам: (095) 251-5845, 972-7169

2. Через редакцию. Для этого заполненный купон следует выслать по факсу (095) 972-7169 или на e-mail: editor@minstp.ru.

Subscription coupon form for 'Промышленный еженедельник' 2005, including fields for name, address, and subscription duration.

Subscription coupon form for 'Промышленный еженедельник' 2005, including fields for organization, address, and subscription duration.

АНОНС

До конца 2004 года «ПЕ» подготовит и опубликует на своих страницах следующие «главные темы» номеров (указаны номера газет, даты выхода и названия).

Table with 2 columns: Issue number/dates and Title. Includes 'Реформа ЖКХ', 'ОПК России', and 'Лидеры российской промышленности'.

Конт. тел.: (095) 251-5845, 972-7169 E-mail: editor@minstp.ru

КОРОТКО

Сформирован Оргкомитет по учреждению премии в области аналитической журналистики им. Никиты Кириченко.

В его состав вошли представители компаний, выступивших с инициативой учреждения премии: журнала «Эксперт», журнала «Профиль», газеты «Промышленный еженедельник» и Гута Банка.

В задачи Оргкомитета входит разработка Положения о премии, а также координацию текущей работы по организации премии.

В первой декаде декабря 2004 года запланирована пресс-конференция, на которой будет объявлено Положение о премии, номинации, условия участия, требования к конкурсным работам и представлен состав жюри конкурса.

V МОСКОВСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ САЛОН ИННОВАЦИЙ И ИНВЕСТИЦИЙ

15-18 февраля 2005 года Москва, Всероссийский выставочный Центр, павильон №57 www.salonexpo.ru, www.fairs.ru

УВАЖАЕМЫЕ ДАМЫ И ГОСПОДА! Министерство образования и науки Российской Федерации приглашает Вас принять участие в V МОСКОВСКОМ МЕЖДУНАРОДНОМ САЛОНЕ ИННОВАЦИЙ И ИНВЕСТИЦИЙ

Московский Международный салон инноваций и инвестиций — крупнейшее в России научно-техническое выставочное мероприятие. Начиная с 2001 года, площадь Салона увеличилась вдвое и в 2004 году составила 5,120 метров.

Салон проводится при поддержке Правительства Российской Федерации (распоряжение от «10» сентября 2004 г. №1181-р), правительства Москвы и под патронажем Торгово-промышленной палаты Российской Федерации.

В организации и проведении Салона принимают участие: Федеральные и региональные органы власти, ведущие Российские агентства, торгово-промышленная палата, Российская академия наук, Российский союз промышленников и предпринимателей, Ассоциация российских банков, Российский фонд технологического развития.

Цели проведения Салона — содействие изобретателям, разработчикам и производителям высокотехнологической продукции в представлении изобретений и инновационных проектов в интересах продвижения перспективных технологий и продукции на отечественный и зарубежный рынки.

В работе Салона примут участие представители федеральных, региональных и муниципальных органов власти, Всемирной организации по охране интеллектуальной собственности, делегации из Канады, Бельгии, Китая, Южной Кореи, Франции, Украины, Белоруссии, Болгарии, Польши, Румынии, Эстонии, ряда стран СНГ.

Промышленный еженедельник: массовая информация, редакция, контакты.

Учредитель и издатель: ООО «Объединенная промышленная редакция».

Коммерческий директор: Виктория Чикирева. Заместитель главного редактора: Анна Глушко.

Отдел науки и инноваций: Ксения Болелая. Отдел корпоративных проектов: Дмитрий Кудряшов.

Подготовка газеты осуществляется совместно с Центром общественных связей Министерства промышленности и энергетики Российской Федерации.

Распространяется по подписке. Подписные индексы в каталогах: «Объединенный каталог «Пресса России», «Почта России».

При цитировании ссылка на издание обязательна. Над номером работают: Анастасия Рыкова, Анна Глуховская.

Использованы материалы информационных агентств и интернет-изданий. Номер подписан 26.11.2004 г.